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Herrn 
Präsidenten des Nationalrates 

Parlament 

1017 Wien 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Hoyos-Trauttmansdorff, Kolleginnen und Kollegen 
haben am 8. April 2020 unter der Nr. 1460/J an mich eine schriftliche parlamentarische 
Anfrage betreffend „Einführung einer Cybermiliz“ gerichtet. Diese Anfrage beantworte ich 
wie folgt: 

Zu 1 und 1a: 

Als „Cybermiliz“ werden alle Personen des Milizstandes (Offiziere, Unteroffiziere und 
Chargen) verstanden, die auf Grund einschlägiger Expertisen in die Cybertruppe auf Basis 
verfügter Organisationspläne beordert sind. 

Zu 1b: 

Im Hinblick darauf, dass eine Beantwortung dieser Fragen detaillierte Rückschlüsse auf das 
Personal und damit auf einsatzrelevante Grundlagen des Bundesheeres zulassen würde, 
ersuche ich um Verständnis, dass eine Beantwortung aus Gründen der Geheimhaltung im 
Interesse der umfassenden Landesverteidigung (Art. 20 Abs. 3 B-VG) nicht möglich ist. 

Zu 2, 2a bis 2d: 

Eine in Einheiten und Verbänden selbstständig strukturierte „Cybermiliz“ ist nicht geplant, 
Cybermilizkomponenten bzw. Milizarbeitsplätze sind aber in verschiedenen Organisations-
bereichen vorgesehen. Cyberexperten im Milizstand werden in Teilbereichen bereits seit 
dem Jahr 2006 eingesetzt. 

Zu 3: 

Die Ausbildung besteht aus einer militärischen Grundausbildung für Offiziere, Unter-
offiziere und Chargen. Darüber hinaus ist eine fachspezifische, in der Regel akademische 
Ausbildung mit Berufserfahrung, vorzuweisen. 
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Zu 3a und 3d: 

Nein. 

Zu 3b und 3c: 

Entfällt. 

Zu 4: 

Die sogenannte „Cybermiliz“ dient im militärischen Einsatz der Durchhaltefähigkeit 
(Schichtfähigkeit) jener Organisationselemente, die mit Personal im Dienststand strukturiert 
sind. Sie soll Schutz und Verteidigung des Bundesministeriums für Landesverteidigung und 
des Bundesheeres im Cyberbereich im täglichen Dienstbetrieb sicherstellen und Expertisen 
einbringen, die im Ressort nicht oder nicht ausreichend vorhanden sind. Darüber hinaus soll 
mit dem Einsatz von Militärexperten u.a. ein militärisches Cyber-Lagebild erstellt und ein 
Frühwarnsystem für Cyberbedrohungen sichergestellt werden. Cyberangriffe sollen 
analysiert werden und ein Trainingszentrum soll für den Kampf im Cyber-Raum aufgebaut 
und betrieben werden. 
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